J. PIAGET’IN OGRENME KURAMI

Piaget’in fen bilimlerine en biiyiik katkisi, 6grenme ortaminda somut (concrete)
materyalleri kullanma ve arastirmaya dayali 6grenmeyi tesvik etmesidir. Piaget insan
zekasiin biyolojik adaptasyona benzer bir sekilde bir fonksiyon gosterecegi teorisi lizerinde
durmustur. Zeka yeni bilginin zihinde mevcut bilgiye eklenmesinde rol oynar. Ogrenme
stirecinde zihin herzaman aktif ve organize haldedir.

Piaget sinifta yapilan aktivitelerin 6grenme acgisindan Onemini vurgulayan ilk
arastirmacidir.

Piaget zihinsel gelismeyi yasa bagli bir siire¢ olarak goriir ve dogustan yetiskinlige
dogru bir gelisim gosterdigini savunur. Bu siiregleri kendi igerisinde dort guruba ayirir.

1 Duyusal-edimsel 6grenme asamasi (sensorymotor) : 0-2 yas arasi,
2 Islem 6ncesi 6grenme asamasi (pre-operational ): 2-7 yas aras,
3 Somut islemler asamasi (concrete operational) : 7-11 yas arast,

4 Soyut islemler asamasi (formal operational) : 11-ve daha yukar yaglar.

Her ne kadar Piaget bu basamaklar1 belirlemisse de daha sonra yapilan caligmalar
bunlarin degisik iilkelerdeki ekonomik, kiiltiirel ve sosyal yapiya gore farkliliklar gosterdigini

ortaya koymustur.

1 Duyusal-edimsel 6grenme asamasi (Sensorymotor) :

Bu donem 0-2 yas arasinda goriiliir. Bu donemde, ¢cocuga, duyular1 egemendir. Yani,
cocugun diisiinmesi duyu organlar1 ile sinirhidir. Bu donemde ¢ocuk duyulari araciligiyla,
gercekler diinyas: ile etkilesimde bulunur ve yavas yavas ilkel de olsa nesne, zaman ve uzay
hakkinda belirli belirsiz kavramlar gelistirir. Bu kavramlar, henliz ¢ocugun organlari ve

bunlarin uzanabildigi ¢evre ile siki sikiya ilgili ve sinirhidir. Piaget’ye gore zihin gelisiminin

temeli bu zamanda atilir. Ciinkii cocuk her seyi ilk defa yapmakta ve bunlardan yeni edinimler

saglamaktadir. Onun i¢in bu dénemde ¢ocugun hareketleri 6zgiir birakilmalidir.

« Donemin ortalarinda ¢ocuk gozii Oniindeki bir esyayi, Ornegin oynadigi topu,
gosterebilir. Onunla ilgili davranislar sergileyebilir. Top saklandiginda, 6rnegin iki
kapaktan birinin altina konuldugunda, ve ¢ocuga ‘Top nerede?’ diye soruldugunda,
kapagi acip topu bulur ve gosterebilir. Cocugun bu davranisi gosterebilmesi igin
zihninde ‘top’ fikrinin yer etmesi ve hatta topun saklandigi yere iliskin diislincesi

olusmasi gerekir.



2 islem oncesi 6grenme asamasi (pre-operational ):
Islem 6ncesi donem gocugun 2-7 yas donemidir. Piaget bu dénemi ikiye ayirir;

2-4 yas arasma “Simgesel islev” donemi adini verir. Bu donemde c¢ocuk, birinci

donemden ¢ok daha degisik davranir. Artik cocuk bir nesnenin yerine, yeni bir simge

(sembol) gelistirmeye baslar. Bu bir “sdzciik” ya da “isaret” olabilir.

¢ Cocuk yaninda bulunmayan kopekten s6z ederken “hav hav” ya da “buu” diyebilir.
Cocugun bu hareketi taklit etmesi de yapilan bir istir.

Cocugun saklanan bir seyi araylp bulmasi, bu “Simgesel islev” doneminin bir
belirtisidir. Cocukta olusan simge kisiseldir ve simgeledigi nesneye ¢ok benzer, hi¢ degilse,
onu andirir. Cocuk oyunlarinda bu simgenin islevi agikca goriiliir.

Bu dénemde c¢ocukta ¢esitli usavurma big¢imleri goriiliir. Bunlar1 {i¢ guruba ayirmak
miimk{indiir.

I. Cocuk, bir durumu, daha dnce goriip yasadig: eski olaylara benzeterek “uslamlama”
yapar.

¢ 2 yasindaki bir ¢ocuk, babasina seslendiginde cevap alamayinca, daha 6nceki
yasantilarint animsayarak ‘“Baba duymadi” diyebilir. Bu, eski yasantilardan yararlanilarak
yapilan bir usavurma bigimidir.

I1. Cocuk gergekleri kendi istegine gore degistirerek usavurur.

¢ Cani seker isteyen bir ¢ocuk babasinin kendisine seker almasini saglamak i¢in basinin
agridig1 ve seker yiyince gegecegini One siirer. Babasi seker alip verdiginde ise basginin
agrisinin gectigini sdyler. Cocuk boylelikle sekerle bas agrisi arasinda olmayan bir iliski
kurarak gergekleri degistirir.

I11. Burada ise ¢ocuk kendine 6zgii bir diisiince sistemi gelistirir.

% Cocuk kendisine her onliik takildiginda yemek verilecegini diigiiniir ve onliik
takilmadiginda yemek yemeyecektir. Cilinkii ¢ocuk burada yemekle onliik arasinda bir bag

kurmustur.

Cocuklar 5-7 yaslar1 arasinda artik nesneleri siniflandirabilecek bir zihin diizeyine

erisirler.

% Cokgen ve egrilerden olusan pargalar verildiginde, ¢ocuk bunu benzerliklerine

bakarak, iki ayr1 kiime yapabilmektedir. Ancak bu durum ¢ocuktan ¢ocuga degisiklik gosterir.



Etkinlik 1 (Kiiciikten biiyiige siralama) (6-8 yaslar)

1. Cocuga 5 cubukluk grubu verip (iiclincii ve altinc1 ¢ubugu saklayarak) “En kii¢iigii
hangisi?” sorusunu sorunuz. Cocuk dogru cevaplandiramazsa yardim ediniz.

2. En kii¢iik ¢cubuk segildikten sonra ¢ocuktan 5 ¢ubugu kiiglikten biiyiige siralamasini
isteyiniz. Siralama dogru degilse, yanlis konumda olan ¢ubuklar1 gdstererek siralamay1
diizelttiriniz.

3. Sakladiginiz 2 c¢ubugu vererek “Bunlari da sirada yerlerine koy” deyiniz. Yanlig
yerlestirme halinde, cocugun “komsu” c¢ubuklarla karsilagtirarak diizeltmesini
saglaymiz. Cocuk sonradan yerlestirdigi bir cubugun siralamada oncekinden biiyiik,

sonrakinden kiicilik olacagini gorebilmelidir.

Etkinlik 2 (Bire bir esleme) (6-8 yaslari)

Araglar: Her birinden 10 kadar olmak iizere gazoz kapagi (veya kartondan kesilmis
pullar), diigmeler ve kibrit ¢opii biiyiikliigiinde ¢ubuklar.

Ana Soru : Cocuk sayma isleminin ve diger bazi operasyonlarin bire bir esleme

oldugunu biliyor mu?

1. Cocuga su islemleri yaptiriniz:
o Bes tane gazoz kapag say.
e Gazoz kapaklarini masanin iistiinde sirala.
e Her kapagin karsisina bir diigme koy.

e Buislemler dogru yapildiysa soyle bir diizenleme goriilecektir:
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2. Diigmeleri toplayip bir kenara koyunuz ve ¢ocuga su soruyu sorunuz: “Diigmeler
gazoz kapaklarindan daha m1 ¢ok daha m1 az, yoksa esit sayida m1 ? Cevap “esit
sayida” ise “ni¢in” sorusunu sorunuz. Cocuk “ciinkii her gazoz kapaginin karsisinda 1
tane diigme var” derse bire bir esleme zihin siireci gelismistir.

3. Cocuk birebir eslemeyi anlamamigsa: diigmeleri toplayip su islemleri yaptiriniz.
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e Her gazoz kapagini karsisina bir ¢ubuk koy. (bir tane drnek gosteriniz.)
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e Simdi her cubugun ucuna bir diigme koy.
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4. Diizenleme yukaridaki gibi yapildiktan sonra diigmeleri toplayip bir kenara koyunuz
ve ¢ocuga 2. maddedeki soruyu tekrarlaymiz. Bire-bir esleme zihin stireci gelismisse

3. maddedeki cevaplar beklenebilir.

3 Somut islemler asamasi (concrete operational) :

Somut islemler donemi 7-// yaglarini kapsar. Bu donemde cocuk biiyiikliik, uzay,

agirlik, hacim, say1 ve zaman konularinda akil ve ilkel bir mantik viiriitmeye baslamaktadir.

Somut nesnelere kavramsal islemler uygulayabilecek duruma gelecektir. Nesneleri belirli
ozellikleriyle siniflayabilecektir.

Degismezlik ilkesine ulasan ¢ocuk, artik nesneleri algisal olarak 6ziimlemekten
cikmig, kavramsal olarak oziimlemeye baslamis demektir. Bunun yaninda, tiimdengelim
yontemiyle de akil yiiriitebilmektedir. Gene de, bu yas donemi i¢in ¢ocuk somut gerceklige

baghdir.

Etkinlik 3 (Kiitlenin korunumu) (9-12 yaslari)
1. Cocuklara kil veya cam macunu veriniz; kilden birbirine esit iki top yapmalarini,
toplarin kiitlelerini bir teraziyle tartarak esitlemelerini isteyiniz.
2. Simdi toplardan birini hamburger gibi yassilastirmalarini isteyiniz ve onlara su
sorular1 yoneltiniz:
e Yassi top Otekinden az mi1, ok mu agirdir; yoksa esit kiitlede ve agirlikta midir?

e Cevabinizin dogru olup olmadigini nasil yoklayabilirsiniz?
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3. Cocuklarin cevaplarim1 topladiktan sonra, onlara iki topun kiitlelerini terazide
karsilastiriniz. Cocuklar tartiy1 yaptiktan sonra su sorulari sorunuz:

e Ne kesfettiniz.

¢ Nigin toplarin kiitleleri esit ¢ikt1?

e Cisimlerin sekilleri degistigi zaman kiitlelerine ne olacagini belirleyen bir kural

verebilir misiniz? (Kurali yazdiriniz. Kural yanligsa diizelttiriniz.)

Etkinlik 4 (U¢ boyutlu uzay1 kavrama) (7-8 yaslar)

1. Cocuga iizerine asagidaki gibi bir egri ¢izilmis bir kagit vererek.

‘Uzerinde agaglar olan bir tepe resmi ¢iz’ deyiniz.

P

2. Cizim A’daki gibi agaclar1 diisey dogrultuda gdsteriyorsa ¢ocugun ii¢ boyutlu uzayda
iliskileri kavrama yetenegi gelismistir. B’deki gibi bir ¢izimde agaclarin diisey

dogrultuda olmasi gerektiginin kavranmadigi goriiliiyor.

Etkinlik 5 (Referans cercevesini kavrama) (8-10 yaslari)

Araglar: Bir su bardagi, iki bardak hacminde bir kavanoz, takozlar (veya kitaplar),

kagit, kalem, su.

1. Masanin lizerine takozlart ve bos kavanozu, kavanoz yaklasik 45 derece egimli

duracak konumda yerlestiriniz.



2. Cocuklara kagit (ve gerekiyorsa kalem) dagitarak:
“Bu kavanoz 2 bardak su aliyor, buna bir bardak su koysak, kavanozda su nasil
gorintir? Kavanozu ¢izip, su diizeyini gosteriniz” deyiniz. (Bu asamada yanlis
cizimleri diizelttirmeyiniz.)

3. Cocuklar ¢izimlerini tamamladiktan sonra, masadaki diizeni bozmadan kavanoza 1
bardak su koyup, onlardan su diizeyine bakmalarini, yanlis ise ¢izimlerini

diizeltmelerini isteyiniz.

7-8 yaslarindaki ¢ocuklarin ¢ogunlugu gormedikleri bir referans sistemini
diistinemezler. Onun i¢in su diizeyini kavanozun tabanina paralel ¢izerler. Bundan 6nceki
etkinlikte agaclarin tepe ¢izgisine dik ¢izilmesi de dogru referans c¢ergevesini

kavrayamamalarindandir.

4 Soyut islemler asamasi (formal operational) : 11-ve daha yukan yaslar.

Bu donem ergenlik donemini de icine alarak, on sekiz yaslarina degin uzanir. Bu
donemde, somut iglemler donemi asilmis, soyut islemler donemine gegilmistir. Dolayisiyla da
nesnelerin ¢esitli simgelerini kullanarak bunlarla ¢esitli islemler yapabilecek diizeye giderek

ulasacaktir. Bu donemde cocuk, ¢esitli hipotezler, olasiliklar gelistirir, cesitli secenekler

tizerinde diistinebilir. Mantiksal diisiince yoniinden tiimevarimin yanisira tiimdengelimi

kullanabilir duruma gelecektir. Piaget somut igslemlerden, soyut islemler asamasina ulasabilme
siirecine biiylik 6l¢lide noro-fizyolojik degisikliklerle, toplumsal kiiltiirel etkenlere
baglamaktadir. Bu siire ayni zamanda, erginin yetiskin gibi diisiinmeye basladigi bir
donemdir. O i¢inde bulundugu zamanin 6tesinde, gercek diinyanin otesinde diisiinebilmekte,

yeni kavram ve simgelerle yeni diislince bicimleri olusturabilmektedir.

Etkinlik 6 (Esit biiyiikliikte iki zit kuvvetin denkligi) (11 yas iistii)
Ana soru: Cocuk esit biiyiikliikte ve zit yonde iki kuvvetin birbirini dengeledigini kavriyor

mu?
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Iki kuvvetin dengelenmesi

Arac ve gerecler: Tahta takoz, iki adet dinamometre, sicim.

Etkinlikler:

1 Sekil 3.8’deki diizenegin kurulmasini saglayimiz.

2 1ki dgrencinin dinamometrelerin halkalarindan tutarak aym dogrultuda zit yénde
¢cekmelerini isteyiniz.

3 Ugiincii bir 6grencinin her iki dinamometreden okunan degerler ve tahta takozun hareket

yOniinii asagidaki gibi bir tabloya not etmelerini isteyiniz.

1. dinamometre (F) 2. dinamometre (F,) Takozun hareket durumu

4 Tahta takozun hareketsiz kaldig1 andaki F; ve F; degerlerine ve dinamometrelerden okunan
degerlere 6grencilerin dikkatini ¢ekiniz.

5 Ogrencilerin ‘Takoz iki taraftan esit ve zit yonlii kuvvetlerle ¢ekildiginde yani Fy ve F,
kuvvetleri esit oldugunda hareketsiz kalir. Clinkii esit biiyiikliikte ve zit yonlii kuvvetler

birbirini dengeler.” kuralin1 bulmalarini saglayiniz.

Bu zihinsel gelisim evrelerini bilen bir fen bilimleri 6gretmeni &6grenmeyi
kolaylagtirabilir. Burada 6gretmen Ogrencilerinin hangi evrelerde olduklarini tespit ederek
egitim Ogretim faaliyetlerini ona gore diizenler. Boylece dgrencileri i¢in ¢ok soyut ve ¢ok

karmasik olan kavramlar1 6gretmekten kacinabilir. Ayrica, Piaget kuramini bilen bir fen
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Ogretmeni Ogrencilerinin evreler arasinda bir liste gegisini hizlandirabilir ve biligsel gelisimi
kolaylastirabilir.

Piaget’in fen 6gretimi agisindan iizerinde durdugu bir baska nokta ise, dgrencilere
slirpriz yaparak onlar1 0grenmeye hazirlamaktir. Buradaki esas nokta, dgrencinin 6nceki

bilgisinin aksine gelisecek bir olay1 onun gdzii 6nilinde gerceklestirmektir.



Jean Piaget

Piaget Isvigre'nin Fransiz kesimindeki, sarap ve saatleriyle taninan
Neuchatel bolgesinde yetisti. Babasi ortagag bilimleri profesori idi. Kiigiik
yasta doga bilimleriyle yakindan ilgilenen dahi bir ¢ocuktu. 10 yasindayken
gergeklestirdigi gozlemler yalnizca {niversite kitaplarinda agiklamalar
bulunabilecek tiirde c¢aligmalardi. Kitaplik gorevlisinin kendisine bir
¢ocukmus gibi davranmasina son vermek amaciyla albinoz sergelerin goriis
giicli lizerine kisa bir not yayimladi ve amacina ulasti. Doktorasini
hayvanbilim konusunda yapti.

II. Diinya Savasi'ndan sonra Piaget ruhbilimle ilgilenmeye basladi. Paris'e
giderek mantik ve ruhsal bozukluklar konusunda egitim gormeye
basladi. Alfred Binet'nin ¢ocuk ruhbilimi laboratuarinda Theodore Simonile
birlikte ¢alisan Piaget ayni yastaki Parisli ¢ocuklarin dogru-yanlis secenekli
zeka testlerinde benzer yanliglar yaptiklarinin farkina vardi. Onlarin uslama
siirecinden son derece etkilenen bilim adami ¢ocugun kafa yapisinin 6ziine
inilerek insanin 6grenme siirecinin su yiizline ¢ikartilabilecegini 6ne siirdii.

Ogrenmenin gizini kesfetti. Insanin égrenme siirecinin ve ¢ocuklara 6zgii,
sevimli ancak mantiga aykirtymig gibi goriinen kavramlarin ardindaki giz
perdesini araladi. Felsefe ve ruhbilimin 6nciilerinden sayilan Isvigreli bilim
adami Jean Piaget meslek yasaminin biiyilk bir boliimiinii c¢ocuklari
dinleyip, goézleyerek ve diinyanin her kdsesinden bilim adamlarinin aym
konuda hazirladiklar1 raporlart inceleyerek gegirdi. Piaget sonugta,
cocuklarin yetiskinlerden ¢ok farkli diisiindiiklerini ortaya koydu.

Kendilerini ancak dile getirebilen binlerce ¢ocukla yaptigi goriismelerden
sonra, Piaget s6z konusu yas grubunun disa vurduklari o sirin, ancak
mantifa aykirtymis gibi gelen goriislerinin ardinda kendilerine 6zgii bir
diizen ve mantifi olan diislince siireglerinin yatabilece§i sonucuna
vardi. Einstein bunu, "yalnizca bir dahinin akil erdirebilecegi basitlikte bir
bulus" olarak nitelendirdi. Piaget' nin ortaya attig1 goriis, zekanin 6ziinde
yatan iglevlere yeni bir pencere acti.

En taninmis deneylerinden birinde Piaget gocuklara "Riizgar nasil olusur"

diye soruyor ve karsilikli konugma soyle siiriiyordu:

Piaget: Riizgar nasil olusur?

Julia: Agaglar.

P: Nereden biliyorsun?

J: Onlar kollarimi sallarken gordiim,

P: Bu nasil riizgar olusturuyor?

J: (Elini yiiziiniin dniinde sallayarak) Iste boyle. Ama onlarin kollar1 daha
uzun. Hem daha ¢ok agac var.

P: Okyanuslardaki riizgar nasil olusuyor?

J: Karadan oraya esiyor. Yok,yok. Dalgalardan...

Piaget, erigkin Ol¢iitlerine aykir1 olmakla birlikte, Julia'nin goriislerinin
"yanlig da sayilamayacagini", bunlarin olduk¢a mantikli ve cocugun bilgi
edinme siirecine uygun oldugunu gérdii. Cocugun bilgisini sinarken "dogru'
ya da "yanlis" bigiminde bir ayrima gidilmesi olayin tam olarak
kavranamamasi ve ¢ocuga yeterince saygi gosterilmemesi demekti.
Piaget'nin amaci, riizgarla ilgili sohbetten yola ¢ikarak, cocuklarin s6zel bir
aciklama getirmede erigkinler denli becerikli olamadiklarinda bagvurduklar
yontemlerle ilgili bir kuram olusturmakti.
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Piaget’in kuramini fen bilimleri egitimine uygulayan R. Karplus {i¢ asamali bir

stratejinin kullanilmasin1 6nermis ve bu agamalari sOyle agiklamistir:

1 Inceleme ve veri toplama asamasi

Bu asamada 6grenciler bir 6grenme ortamina birakilir ve kendi aksiyon ve reaksiyonlari ile
deneyim kazanirlar. Bu asamada 6grenciler 6grenme ortamindaki yeni arag-gere¢ ve diger
materyalleri 6gretmenin veya bagka kisilerin bir yardimi1 olmadan inceler ve veriler toplarlar.
Bu incelemeler sonucu 6grenci dnceki zihinsel yapisi ile agiklayamayacagi bazi sorunlarla

karsilagir. Boylece 6grenci 6grenmeye hazir hale gelir.

2 Kavram tanitimi asamasi

Bu asamada 6grenciye yeni bir kavramin tanimi verilir. Bu tanimi kullanan 6grenci birinci
asamada karsilastigi sorunlarin cevabini bulur. Burada kavram ogretmen tarafindan
verilebilecegi gibi kitap, film, bilgisayar programi veya bunlara benzer bir materyalde

kullanilabilir.

3 Kavram uygulama asamasi

Bu adimda ise, 6grenciler dgrendikleri kavramlar1 yeni ve farkli durumlara uygulayarak
pekistirme yaparlar. Bu agsamada 6grencinin arag-gere¢ ve malzemeler ile fiziksel deneyimi,
ogretmen ve sinif arkadaslar ile iletisim faaliyetleri biiyiik 6nem tasir. Bu evredeki faaliyetler
biligsel seviyesi averajin altinda olan ve dolayisiyla kendi deneyimlerini 6gretmenin

anlattiklart ile iligkilendiremeyen 6grencilere yardim eder.
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Basit Harmonik Hareket

(Piaget’in 6grenme kuraminin fizikte uygulanmasi ile ilgili bir 6rnek)

Problem
Ogrenciler yay1 geren kuvvet ile yaym uzama miktar: arasindaki iliskiyi ve yaya asilan kiitle

ile yayin titresim periyodu arasindaki iliskiyi kavrayabiliyorlar m1?

Arac-gerec

Sarmal yay,kiitle takimi,kronometre, milimetrik kagit,kiitlesi bilinmeyen bir cisim

Islem yolu

A)inceleme ve veri toplama asmasi

1)Sarmal bir yayin ucuna degisik kiitleler asarak,yaydaki uzamalari,yayr geren kuvvetin
fonksiyonu olarak gdsteren bir grafik cizmelerini ve bu grafikten yayin basit harmonik
hareket yapip yapmayacagini belirtmelerini isteyiniz.

2)Elde ettiginiz bu grafikten kullandiginiz sarmal yaya ait olan yay sabitini bulmalarini
saglaymiz.

3)Yaya c¢esitli biiytikliikte kiitleler asarak her defasinda periyot degerlerini Olgtiiriiniiz ve
periyodu kiitlenin fonksiyonu olarak gdsteren grafigi ¢cizmelerini saglayiniz.

4)Y ayin ucuna kiitlesi bilinmeyen bir cisim asarak bunun titresim periyodunu dl¢tiirlip periyot
kiitle grafiginden yararlanarak cismin kiitlesinin belirlenmesini saglayiniz.

5)Bu kiitlenin cismin eylemsizlik kiitlesi mi yoksa ¢ekim kiitlesi mi oldugunu tartigmaya

sevk edin ve bu cismi tartarak buldugunuz sonucu kontrol edin.

B)Kavramlar: Tanitim Asamasi

Ogretmen burada,kavramin bilimsel tamimimi ve kavramla ilgili formiilleri verdikten
sonra,daha Once dogru olarak incelemesi yapilmis konu hakkinda deneysel sonuglari ve
onlarla ilgili kavramlar1 vermelidir.

1)Kavramlarin Tanimu:

Sabit bir nokta etrafinda salinim hareketi yapan cisme etki eden geri ¢agric1 kuvvetin cismin
denge konumuna olan uzakligi ile orantili oldugu harekete basit harmonik hareket denir.

(F=k.x)
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Bir yayin birim miktarda uzamasi igin etki etmesi gereken kuvvete o yayin yay sabiti (k)

denir.

Basit harmonik hareket yapan bir cismin,bir tam salinim yapmasi i¢in gegen zamana periyot

denir, 7 ile gosterilir.

T = 2%.\/E
k

2)

o Degisik kiitleler asilarak yaydaki uzama miktarlar: tespit edilmis ve asagidaki sonuglar

elde edilmistir.

kuvevetiof) LUZEmam)
100 0,03
200 0,08
300 0,09
400 012
s00 013
&00 018
a0 0,21

kurevet(gf)

uzamalm)

e Cesitli kiitleler i¢in salinim periyotlar1 6l¢iilmiis ve asagidaki sonuglar elde edilmistir.

TiS) Tis)2 Mk
038 015 0,1
055 030 0.z
066 0.44 03

076 055 U
e 0,72 05
09 0,81 05
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3)Kavram uygulamasi asamasi

Asagidaki sorular1 6grencilerinize yoneltin.Bu asamada dogru cevaplar vermeleri beklenir.
1. Yaya asilan kuvvet arttirildikga uzama miktari nasil degismektedir?

2. Yay sabitini bulunuz.

3. Kiitlesini bilmedigimiz bir cismin kiitlesini nasil buluruz?

4

. Yer ¢cekimi olmayan bir yerde bu deney yapilabilir mi?
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